

## **ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ**

### **Τα συναλλαγματικά αποθέματα στα \$44,22 δισ. τον Απρίλιο 2019**

Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), στο τέλος Απριλίου 2019 τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της Αιγύπτου κατέγραψαν ελαφρότατη άνοδο της τάξεως των \$10,6 εκατ. και ανήλθαν σε \$44,22 δισ., έναντι \$44,11 δισ. στο τέλος Μαρτίου, \$44,06 δισ. στο τέλος Φεβρουαρίου, \$42,62 δισ. στο τέλος Ιανουαρίου και \$42,55 δισ. στο τέλος Δεκεμβρίου 2018, αντίστοιχα. Σημειώνεται ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου έχουν καταγράψει, σε ολόκληρη τη διάρκεια του 2018 διαδοχικά ιστορικά υψηλά επίπεδα, ανώτερα εκείνων των αρχών του 2011- σημείου καμψής για τη χώρα, επίπεδα στα οποία εξακολουθούν να κινούνται και στη μέχρι τώρα διάρκεια του 2019. Σημειώνεται εξάλλου ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της χώρας τον Απρίλιο του 2018 ανέρχονταν σε \$44,30 δισ.

### **Το δημοσιονομικό έλλειμμα στο 5,3% του ΑΕΠ το εννεάμηνο του έτους 2018/19**

Σύμφωνα με πολύ πρόσφατα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, το δημοσιονομικό έλλειμμα στη διάρκεια του πρώτου εννεαμήνου του οικονομικού έτους 2018/19 αντιπροσώπευσε ποσοστό 5,3% του ΑΕΠ, έναντι ποσοστού 6,2% του ΑΕΠ κατά την αντίστοιχη περίοδο του έτους 2017/18. Κατά τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, το σημειωθέν στο πρώτο εννεάμηνο 2018/19 πρωτογενές πλεόνασμα ανήλθε σε EGP35,5 δισ. (αντιπροσωπεύοντας 0,7% του ΑΕΠ), έναντι αρχικά στοχευόμενου πρωτογενούς πλεονάσματος ύψους EGP35 δισ. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του Υπουργού Οικονομικών κ. Maait, τα συνολικά κρατικά έσοδα αυξήθηκαν στη διάρκεια του εννεαμήνου 2018/19 κατά 20,3% σε ετήσια βάση, ανερχόμενα σε EGP598,7 δισ. (έναντι EGP498 δισ. το εννεάμηνο 2017/18), ενώ οι δημόσιες δαπάνες αυξήθηκαν κατά 13,9% σε ετήσια βάση, φθάνοντας το επίπεδο των EGP879 δισ. (έναντι EGP772 δισ. το εννεάμηνο 2017/18). Κατά τον κ. Maait, τα συνολικά φορολογικά έσοδα του κράτους κατέγραψαν ετήσια άνοδο της τάξεως του 16,1% στη διάρκεια του εννεαμήνου 2018/19 (ανερχόμενα σε λίγο πάνω από EGP468 δισ.), τα τελωνειακά έσοδα αυξήθηκαν κατά 18,6% (ανερχόμενα σε EGP247,4 δισ.), τα έσοδα από τη φορολογία ακινήτων κατέγραψαν επίσης άνοδο της τάξεως του 71%, ενώ, σύμφωνα με δηλώσεις του Υπουργού Πετρελαίου κ. El-Molla, οι κρατικές δαπάνες για επιδοτήσεις καυσίμων στη διάρκεια του εννεαμήνου 2018/19 ανήλθαν σε EGP60,1 δισ. (περίπου \$3,51 δισ. σε τρέχουσες ισοτιμίες), μειωμένες κατά 28,45% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του οικονομικού έτους 2017/18.

Σύμφωνα εξάλλου με οικονομικά δημοσιεύματα, βασιζόμενα σε κυβερνητικές πηγές, τα υπουργεία Οικονομικών και Προγραμματισμού έχουν συμφωνήσει να επιβάλουν οροφή ύψους \$110 δισ. στον εξωτερικό δανεισμό της Αιγύπτου, στο πλαίσιο της στρατηγικής της κυβέρνησης για δραστικό περιορισμό του χρέους στο επίπεδο του 80% έως το έτος 2022.

### **Ρυθμός ανάπτυξης 5,6% στο 3<sup>ο</sup> τρίμηνο οικονομικού έτους 2018/19**

Σύμφωνα με δηλώσεις της Υπουργού Προγραμματισμού κας El-Saeed στις αρχές Μαΐου, ο ρυθμός ανάπτυξης της αιγυπτιακής οικονομίας εκτιμάται με βάση προκαταρκτικά στοιχεία σε 5,6% το τρίτο τρίμηνο του τρέχοντος οικονομικού έτους (2018/19), έναντι 5,5% κατά το δεύτερο τρίμηνο του ίδιου οικονομικού έτους, και 5,4% κατά το τρίτο τρίμηνο του οικονομικού έτους 2017/18. Κατά την Υπουργό, η αιγυπτιακή κυβέρνηση αναμένει ρυθμό ανάπτυξης της τάξεως του 5,8% κατά το τέταρτο και τελευταίο τρίμηνο του τρέχοντος οικονομικού έτους. Ως βασικές κινητήριες δυνάμεις της ανάπτυξης κατά το τρίμηνο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2019 θεωρούνται οι κλάδοι ενέργειας και εξορύξεων (μεγέθυνση 30%), χονδρικού και λιανικού εμπορίου (μεγέθυνση 9,6%), κατασκευών (μεγέθυνση 9,5%), αγοράς ακινήτων (μεγέθυνση 8,5%) και τηλεπικοινωνιών (μεγέθυνση 6,7%).

## **Απρόσμενη αποκλιμάκωση του πληθωρισμού στο 13,01% τον Απρίλιο 2019**

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε στις αρχές Μαΐου η αιγυπτιακή Κεντρική Τράπεζα (CBE), ο δείκτης πληθωρισμού σημείωσε τον Απρίλιο 2019 σημαντική και απρόσμενη πτώση έναντι του Μαρτίου, φθάνοντας το επίπεδο του 13,01% σε ετήσια βάση, έναντι 14,16% το Μάρτιο, 14,35% το Φεβρουάριο, 12,71% τον Ιανουάριο και 11,97% το Δεκέμβριο 2018, αντίστοιχα. Ο δομικός πληθωρισμός κατέγραψε τον Απρίλιο 2019 επίσης σημαντική πτώση έναντι του Μαρτίου, ανερχόμενος στο επίπεδο του 8,11% σε ετήσια βάση, έναντι 8,93% το Μάρτιο, 9,2% το Φεβρουάριο, 8,57% τον Ιανουάριο και 8,3% το Δεκέμβριο 2018, αντίστοιχα.

## **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ**

### **Έναρξη της περιόδου του ιερού μήνα του Ραμαζανιού στην Αίγυπτο**

Στις 6 Μαΐου ξεκίνησε ο μουσουλμανικός ιερός μήνας του Ραμαζανιού, ο οποίος θα διαρκέσει έως τις 4 Ιουνίου, ενώ εν συνεχεία θα ακολουθήσει η τριήμερη αργία Eid Al-Fitr του τέλους του Ραμαζανιού, μεταξύ 5 και 7 Ιουνίου. Επισημαίνεται ότι κατά τη διάρκεια του ιερού μήνα των μουσουλμάνων, τα ωράρια εργασίας στους περισσότερους φορείς και οργανισμούς τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα τροποποιούνται (επί παραδείγματι, τα τραπεζικά καταστήματα και το Χρηματιστήριο Αιγύπτου λειτουργούν σε μειωμένο ωράριο), ενώ και οι ρυθμοί εργασίας μειώνονται αισθητά εξαιτίας της νηστείας που ακολουθεί το μεγαλύτερο μέρος του αιγυπτιακού πληθυσμού και των εργαζομένων καθ' όλη τη διάρκεια της ημέρας, έως τις πρώτες βραδινές ώρες.

### **Χρονική επιμήκυνση της ισχύος της εταιρικής σχέσης ΠΤ με Αίγυπτο**

Στις αρχές Μαΐου, η Παγκόσμια Τράπεζα ανακοίνωσε ότι πρόκειται να επιμηκύνει χρονικά την ισχύ του πλαισίου της εταιρικής της σχέσης με την Αίγυπτο, που επί του παρόντος καλύπτει την περίοδο 2015-2019, κατά δύο πρόσθετα έτη, έως το 2021. Η Παγκόσμια Τράπεζα ανέφερε σχετικά ότι η ως άνω απόφαση ελήφθη από το διοικητικό της συμβούλιο, κατόπιν αξιολόγησης των αποτελεσμάτων του ισχύοντος πλαισίου εταιρικής σχέσης με την Αίγυπτο. Όπως εξάλλου δήλωσε σχετικά η διευθύντρια της Παγκόσμιας Τράπεζας με αρμοδιότητα για την Αίγυπτο, την Υεμένη και το Τζιμπουτί και Wes, «η επιμήκυνση της ισχύος της εταιρικής σχέσης με την Αίγυπτο θα επιτρέψει στην Τράπεζα να συνεχίσει να στηρίζει τις μεταρρυθμιστικές προσπάθειες της αιγυπτιακής κυβέρνησης, με απώτερο σκοπό τη βελτίωση των συνθηκών ζωής των Αιγυπτίων πολιτών». Σημειώνεται ότι το συνολικό ύψος των χρηματοδοτήσεων προς την Αίγυπτο που προβλέπονται στο τρέχον πλαίσιο εταιρικής σχέσης της χώρας με την Παγκόσμια Τράπεζα ανέρχεται σε \$8 δισ., εκ των οποίων κεφάλαια \$6 δισ. από την Παγκόσμια Τράπεζα και κεφάλαια \$2 δισ. από την International Finance Corporation (IFC).

### **Στα 28,9 εκατ. το εργατικό δυναμικό της Αιγύπτου το 2018 (στοιχεία CAPMAS)**

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), το εργατικό δυναμικό της Αιγύπτου κατά τη διάρκεια του 2018 αριθμούσε 28,865 εκατ. άτομα. Κατά την CAPMAS, το ποσοστό των απασχολούμενων επί του συνολικού εργατικού δυναμικού ανήλθε το 2018 σε 90,1%, φέρνοντας το δείκτη ανεργίας σε 9,9%, ήτοι 2,9 εκατ. άτομα. Το ποσοστό ανεργίας μεταξύ των αρρένων ατόμων του αιγυπτιακού πληθυσμού ανήλθε το 2018 σε 6,8%, ενώ εκείνο μεταξύ των θηλέων σε 21,3%, πάντοτε σύμφωνα με τα στοιχεία της CAPMAS. Η στατιστική υπηρεσία ανέφερε επίσης ότι το 2018 το εργατικό δυναμικό σε αστικές περιοχές αριθμούσε 12,182 εκατ., ενώ εκείνο σε αγροτικές περιοχές αριθμούσε 16,683 εκατ. άτομα, αντίστοιχα.

### **Οικονομικές συμφωνίες στο πλαίσιο ανώτερης μκτής επιτροπής Αιγύπτου-Λιβάνου**

Στις αρχές Μαΐου πραγματοποίησε τριήμερη επίσημη επίσκεψη στο Λίβανο ο Π/Θ της Αιγύπτου κ. Madbouly, με σκοπό να μετάσχει αφ' ενός στις εργασίες της ανώτερης μκτής διμερούς επιτροπής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών, ως επικεφαλής αιγυπτιακής κυβερνητικής αντιπροσωπείας, και αφ' ετέρου στις εργασίες του 27<sup>ου</sup> «Αραβικού

Οικονομικού Φόρουμ» που έλαβε χώρα στη λιβανική πρωτεύουσα. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, τον Αιγύπτιο Π/Θ συνόδευσαν κατά την επίσκεψή του στο Λίβανο οι Υπουργοί Ηλεκτρισμού, Πετρελαίου, Απασχόλησης, Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής, καθώς και Εμπορίου & Βιομηχανίας. Κατά τα οικονομικά δημοσιεύματα, κατά τη διάρκεια των εργασιών της ένατης συνόδου της ανώτερης μκτής διμερούς επιτροπής υπογράφηκαν συνολικά τέσσερις συμφωνίες συνεργασίας, στους τομείς επικοινωνιών, τεχνολογίας πληροφορικής και ψηφιοποίησης της οικονομίας (μεταξύ των αρμόδιων υπουργείων των δύο χωρών), ανταλλαγής τεχνογνωσίας μεταξύ των φορολογικών διοικήσεων των δύο χωρών, προμήθειας αιγυπτιακών δομικών υλικών από το Λίβανο, καθώς και ενεργοποίησης κοινού προγράμματος προώθησης επενδύσεων μεταξύ των αρμόδιων κρατικών υπηρεσιών των δύο χωρών για την περίοδο 2019-2021. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, επιμέρους συμφωνίες διμερούς συνεργασίας συνάφθηκαν, στο πλαίσιο της συνόδου του διμερούς επιχειρηματικού συμβουλίου Αιγύπτου-Λιβάνου, στους τομείς εκπαίδευσης / επαγγελματικής κατάρτισης στελεχών επιχειρήσεων του Λιβάνου στον αιγυπτιακό ιδιωτικό τομέα, υλοποίησης αιγυπτιακών επενδύσεων στην ειδική οικονομική ζώνη της Τρίπολης στο Λίβανο, στήριξης της από κοινού δημιουργίας εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων, καθώς και κοινού σχεδιασμού δράσεων για την αύξηση των διμερών συνεργασιών, κοινοπραξιών και επενδύσεων.

Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο της επίσκεψής του στο Λίβανο, ο κ. Madbouly συνάντησε μεταξύ άλλων τόσο τον Πρόεδρο, όσο και τον Π/Θ του Λιβάνου, κ.κ. Aoun και Harigi, αντίστοιχα. Όπως ανέφερε σχετικά το αιγυπτιακό κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο (MENA) ο Π/Θ του Λιβάνου κ. Harigi δήλωσε χαρακτηριστικά στη διάρκεια των εργασιών της ανώτερης μκτής επιτροπής ότι «η Αίγυπτος αποτελεί υπόδειγμα το οποίο θα πρέπει να ακολουθήσουν και άλλες χώρες στην περιοχή», ενώ εξήρε τη σημασία που έχει διαδραματίσει η ηγεσία του Αιγυπτίου Προέδρου Al Sisi στην «αλλαγή πλευσης» της χώρας και στη βελτίωση όλων των συνιστωσών της οικονομίας της. Επιπλέον, ο Π/Θ του Λιβάνου αναφέρθηκε στην επιθυμία του Λιβάνου για ενίσχυση της οικονομικής συνεργασίας με την Αίγυπτο κατά το προσεχές διάστημα, τόσο στον εμπορικό τομέα, όσο και στους κλάδους ηλεκτρισμού και ενέργειας.

### **Ο νέος Πρόεδρος της ΠΤ επισκέπτεται την Αίγυπτο**

Στις αρχές Μαΐου επισκέφθηκε για δύο ημέρες την Αίγυπτο ο νέος Πρόεδρος της Παγκόσμιας Τράπεζας, Αμερικανός David Malpass, ο οποίος συνάντησε στις 4/5 τον Πρόεδρο της χώρας κ. Al Sisi, επαινώντας τις σύντονες προσπάθειες της αιγυπτιακής κυβέρνησης προκειμένου να ξεπεραστούν οι οικονομικές δυσκολίες που αντιμετώπισε η χώρα τα τελευταία χρόνια. Σύμφωνα με την αιγυπτιακή Προεδρία, «ο κ. Malpass εξήρε την πορεία των οικονομικών μεταρρυθμίσεων, καθώς και τα αποτελέσματά της που περιλαμβάνουν υψηλούς αναπτυξιακούς ρυθμούς, μείωση των δεικτών πληθωρισμού και ανεργίας, ενώ επίσης αναφέρθηκε στο σημαντικό αναπτυξιακό ρόλο που διαδραματίζουν τα μεγάλα έργα υποδομών που υλοποιεί το αιγυπτιακό κράτος». Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, στη συνάντηση του Προέδρου Al Sisi με το νέο Πρόεδρο της Παγκόσμιας Τράπεζας από αιγυπτιακής πλευράς παρέστησαν μεταξύ άλλων η Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr και ο Υπουργός Οικονομικών κ. Maait.

Σημειώνεται ότι, κατά τη διάρκεια της παραμονής του στην Αίγυπτο, ο κ. Malpass επισκέφθηκε σειρά εν εξελίξει μεγάλων κατασκευαστικών έργων, μεταξύ των οποίων το μεγάλο ηλιακό συγκρότημα στην περιοχή Benban του Ασουάν, η κατασκευή του οποίου χρηματοδοτείται, μεταξύ άλλων, από τον όμιλο της Παγκόσμιας Τράπεζας με σημαντικότερα κεφάλαια.

Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, το τρέχον χαρτοφυλάκιο των επενδυτικών σχεδίων που υλοποιεί η Παγκόσμια Τράπεζα στην Αίγυπτο αριθμεί 16 projects συνολικής αξίας \$6,69 δισ. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης του κ. Malpass υπεγράφη η συμφωνία μεταξύ Παγκόσμιας Τράπεζας και Αιγύπτου για την παροχή από την πρώτη δανειακής διευκόλυνσης ύψους \$200 εκατ. προς την αιγυπτιακή κυβέρνηση, με σκοπό τη χρηματοδοτική στήριξη της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας στη χώρα, με έμφαση στη

γυναικεία και τη νεανική επιχειρηματικότητα, υπό τον τίτλο “Catalyzing Entrepreneurship for Job Creation”. Σημειώνεται ότι η χορήγηση του ως άνω χρηματοδοτικού πακέτου προς την Αίγυπτο είχε αποφασιστεί στο πλαίσιο της πρόσφατης εαρινής συνόδου της Παγκόσμιας Τράπεζας και του ΔΝΤ στην Ουάσιγκτον.

### **Ο Ευρωπαίος Επίτροπος Διεθνούς Συνεργασίας & Ανάπτυξης επισκέπτεται την Αίγυπτο**

Στις αρχές Μαΐου επισκέφθηκε την Αίγυπτο ο, Κροάτης, Κοινοτικός Επίτροπος Διεθνούς Συνεργασίας & Ανάπτυξης κ. Mimica, ο οποίος, μεταξύ άλλων, συναντήθηκε στις 6/5 με τον Αιγύπτιο Πρόεδρο κ. Al Sisi. Κατά τα εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, η συζήτηση των δύο ανδρών επικέντρωσε το ενδιαφέρον της κυρίως σε ζητήματα αναπτυξιακής πολιτικής σε ολόκληρο το χώρο της αφρικανικής ηπείρου, δεδομένου του ότι η Αίγυπτος κατέχει την προεδρία της Αφρικανικής Ένωσης κατά το τρέχον έτος. Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος εκδήλωσε την ετοιμότητα της χώρας για συνεργασία με τη Ευρ. Επιτροπή, με σκοπό την εκπλήρωση των αναπτυξιακών στόχων που έχουν τεθεί για την Αφρική με βάση την «Αφρικανική Ατζέντα 2063». Ο κ. Al Sisi εστίασε ιδιαίτερα στην ανάγκη υλοποίησης περισσότερων έργων υποδομών στην αφρικανική ήπειρο, που θα βοηθήσουν τόσο στην προσέλκυση περισσότερων επενδύσεων, όσο και στη δημιουργία θέσεων απασχόλησης στις χώρες της ηπείρου. Από την πλευρά του, ο κ. Mimica τόνισε ιδιαίτερα τη σημασία που αποδίδει η Ευρώπη στο ρόλο της Αιγύπτου ως σταθεροποιητικού παράγοντα στην ευρύτερη περιοχή της Νότιας Μεσογείου, καθώς και ως καταλύτη στα ζητήματα προώθησης της ανάπτυξης στην αφρικανική ήπειρο. Ο Ευρωπαίος Επίτροπος συναντήθηκε επίσης με τον Αιγύπτιο ΥΠΕΞ κ. Shoukry, καθώς και με την Υπουργό Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr, με το ενδιαφέρον των συζητήσεων, ιδιαίτερα με τη δεύτερη, να εστιάζεται στη βέλτιστη αξιοποίηση του προγραμματισμού αναπτυξιακών δράσεων της Ε.Ε. στην Αίγυπτο για την περίοδο 2017-2020 (“Single Support Framework”), που αναμένεται να παράσχει χρηματοδοτήσεις στην Αίγυπτο ύψους μεταξύ €432 εκατ. και €528 εκατ., με έμφαση σε έργα υποδομών στους κλάδους ενέργειας, μεταφορών, ύδρευσης & αποχέτευσης, παιδείας, υγείας, καθώς επίσης στον εκσυγχρονισμό της κοινωνίας, την κοινωνική ανάπτυξη και προστασία, την ενίσχυση του συστήματος διακυβέρνησης και των δημοκρατικών θεσμών, την ανάπτυξη βιώσιμων ενεργειακών πηγών και την προστασία του περιβάλλοντος.

### **Έλεση κλιμακίου του ΔΝΤ στην Αίγυπτο για την 5<sup>η</sup> και τελευταία αξιολόγηση**

Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, στις 6 Μαΐου αφίχθη στο Κάιρο κλιμάκιο του Ταμείου, με σκοπό να προβεί στην πέμπτη και τελευταία αξιολόγηση του προγράμματος οικονομικών μεταρρυθμίσεων που υλοποιεί η αιγυπτιακή κυβέρνηση, που θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί έως το τέλος Ιουνίου, προτού εγκριθεί η εκταμίευση της τελευταίας δόσης, ύψους \$2 δισ., της τριετούς διάρκειας χρηματοδοτικής διευκόλυνσης του Ταμείου προς την Αίγυπτο, συνολικού ύψους \$12 δισ. Σημειώνεται ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση αναμένει, κατ’ αρχήν, τη λήψη της ως άνω τελευταίας δόσης από το ΔΝΤ εντός του προσεχούς Ιουλίου. Σύμφωνα με πρόσφατες εκτιμήσεις του ΔΝΤ, στο πλαίσιο σχετικής έκθεσής του για τις οικονομίες της Μ. Ανατολής, Β. Αφρικής, του Αφγανιστάν και του Πακιστάν, η Αίγυπτος αναμένεται να παρουσιάσει τις υψηλότερες επιδόσεις τόσο φέτος όσο και του χρόνου, από πλευράς ρυθμών ανάπτυξης και μεγέθυνσης των εξαγωγών, μεταξύ των χωρών της ανωτέρω περιοχής που αποτελούν εισαγωγείς πετρελαίου. Συγκεκριμένα, η Αίγυπτος αναμένεται να εμφανίσει ρυθμούς ανάπτυξης 5,5% και 5,9% το 2019 και το 2020 αντίστοιχα, έναντι ρυθμών 3,6% το 2019 και 3,2% το 2020 συνολικά για τις χώρες της ανωτέρω περιοχής. Επιπλέον, οι εξαγωγές της Αιγύπτου εκτιμάται πως θα καταγράψουν αξιόλογους ρυθμούς μεγέθυνσης κατά τη διετία 2019-2020, παρά την αναμενόμενη κάμψη των εξαγωγών των χωρών της ευρύτερης περιοχής. Στην έκθεση του ΔΝΤ επισημαίνεται πάντως ότι σημαντικούς ανασταλτικούς παράγοντες της περαιτέρω οικονομικής ευημερίας της Αιγύπτου αποτελούν αφ’ ενός ο πληθωρισμός και αφ’ ετέρου το υψηλό επίπεδο του χρέους της χώρας.

### **Σε σημαντική άνοδο τον Απρίλιο ο ιδιωτικός, μη πετρελαϊκός τομέας της οικονομίας**

Σύμφωνα με το δείκτη υπευθύνων προμηθειών στον κλάδο μεταποίησης (PMI) για την Αίγυπτο που δημοσιεύει σε τακτική, μηνιαία βάση το τμήμα οικονομικής ανάλυσης της εμιρατινής τράπεζας Emirates NBD, ο ιδιωτικός, μη πετρελαϊκός τομέας της αιγυπτιακής οικονομίας παρουσίασε αξιόλογη άνοδο στη διάρκεια του Απριλίου, τη σημαντικότερη μάλιστα από τον Αύγουστο 2015, υπερβαίνοντας το κατώφλι των 50 μονάδων που διαχωρίζει την ανάπτυξη από την ύφεση, για πρώτη φορά εντός του τελευταίου οκταμήνου. Συγκεκριμένα, ο σχετικός δείκτης έφθασε τον Απρίλιο το επίπεδο των 50,8 μονάδων, έναντι 49,9 μονάδων το Μάρτιο, 48,2 μονάδων το Φεβρουάριο (που είχαν αποτελέσει το κατώτατο σημείο αυτού του τελευταίου ενάμιση χρόνου) και 48,5 μονάδων τον Ιανουάριο τρέχοντος έτους. Τον Απρίλιο 2019 παρατηρήθηκε αύξηση της παραγωγής, καθώς και των νέων παραγγελιών (κυρίως στο πλαίσιο της εγχώριας αγοράς), ενώ από την άλλη πλευρά παρατηρήθηκε μείωση του επιπέδου τιμών διάθεσης των έτοιμων προϊόντων. Σύμφωνα με την εμιρατινή τράπεζα, η έρευνα μεταξύ των υπευθύνων προμηθειών στην Αίγυπτο δείχνει αρκετά υψηλά επίπεδα αισιοδοξίας σχετικά με περαιτέρω αύξηση του επιπέδου της παραγωγής του κλάδου μεταποίησης στη συνέχεια του έτους, τα οποία αντανακλώνται στα επίσης αυξημένα επίπεδα προοπτικών προσλήψεων από επιχειρήσεις του κλάδου, δεδομένου ότι ο δείκτης για τις προοπτικές της απασχόλησης ξεπέρασε οριακά το κατώφλι των 50 μονάδων, για πρώτη φορά από το έτος 2015.

### **Κυβερνητική έγκριση για δημιουργία ειδικής οικονομικής ζώνης στη νέα πόλη του Ασουάν**

Στις αρχές Μαΐου, το αιγυπτιακό υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε τη δημιουργία νέας ειδικής οικονομικής / επενδυτικής ζώνης, έκτασης 187 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα) στην περιοχή νοτίως της νέας πόλης του Ασουάν, στην Άνω Αίγυπτο. Η νέα επενδυτική ζώνη θα επικεντρώσει το ενδιαφέρον της στους κλάδους υψηλής τεχνολογίας, αγροτικών προϊόντων, βιομηχανίας τροφίμων (κυρίως κατεργασία ιχθυηρών) και κατασκευής κοσμημάτων, ενώ αναμένεται να προσελκύσει ιδιωτικές επενδύσεις \$2,3 δισ. και να δημιουργήσει περίπου 15.000 θέσεις εργασίας. Όπως ανέφεραν οικονομικά δημοσιεύματα, η υπό δημιουργία ειδική οικονομική ζώνη στο νέο Ασουάν έχει ήδη προσελκύσει το ενδιαφέρον 48 επενδυτών, προς διαμόρφωση βιομηχανικών γαιών συνολικής αξίας \$60 εκατ., εγκατάσταση και ανάπτυξη των βιομηχανικών τους δραστηριοτήτων εντός της ζώνης.

### **ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ**

#### **Κατά 11,38% αυξήθηκε το Μάρτιο 2019 η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2)**

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε πρόσφατα η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE), η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2), η οποία περιλαμβάνει το εν κυκλοφορία νόμισμα, συν τις αποταμιευτικές και προθεσμιακές καταθέσεις σε εγχώριο και ξένο νόμισμα, αυξήθηκε στη διάρκεια του Μαρτίου 2019 κατά 11,38% σε ετήσια βάση. Συγκεκριμένα, η προσφορά χρήματος ανήλθε το Μάρτιο τρέχοντος έτους σε EGP3,72 τρισ., έναντι EGP 3,67 τρισ. το Φεβρουάριο. Σημειώνεται ότι ο ετήσιος ρυθμός αύξησης της εγχώριας προσφοράς χρήματος βαίνει μειούμενος κατά τους τελευταίους μήνες, δεδομένου ότι αυτή είχε αυξηθεί κατά 14,04% το Νοέμβριο και κατά 13,3% το Δεκέμβριο 2018, κατά 11,95% τον Ιανουάριο και κατά 11,55% το Φεβρουάριο 2019, αντίστοιχα, ενώ τον Απρίλιο 2018 ο ρυθμός μηνιαίας αύξησής της ανερχόταν σε 21,36%.

#### **Οριστικοποιήθηκε η εξαγορά της Εθνικής (NBG Egypt) από τη λιβανική Bank Audi**

Όπως ανέφερε σχετικά ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, στις 2 Μαΐου οριστικοποιήθηκε η συμφωνία εξαγοράς της εδώ θυγατρικής (πιο συγκεκριμένα, υποκαταστήματος) της Εθνικής Τράπεζας Ελλάδος, NBG Egypt, από το μεγαλύτερο τραπεζικό όμιλο του Λιβάνου, Bank Audi, ο οποίος διαθέτει δίκτυο 46 υποκαταστημάτων και απασχολεί περίπου 1.500 εργαζόμενους στην Αίγυπτο. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, η λιβανική τράπεζα Bank Audi πρόκειται να αποκτήσει όλα τα περιουσιακά στοιχεία της NBG Egypt, περιλαμβανομένων των καταθέσεων και του επενδυτικού χαρτοφυλακίου της, καθώς επίσης

το δίκτυο 17 υποκαταστημάτων αυτής, όπου απασχολούνται περίπου 250 τραπεζικοί υπάλληλοι. Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν της NBG Egypt, η συμφωνία που επήλθε με την Bank Audi υπόκειται σε εγκρίσεις από τις κεντρικές τράπεζες της Αιγύπτου και του Λιβάνου, αντίστοιχα. Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, το ύψος των στοιχείων ενεργητικού της NBG Egypt ανέρχεται σε €110 εκατ. Τα δημοσιεύματα ανέφεραν επίσης ότι οικονομικός σύμβουλος της NBG Egypt στο πλαίσιο της προετοιμασίας της συμφωνίας εξαγοράς της από την Bank Audi είναι ο όμιλος Ernst & Young Corporate Finance, ενώ νομικοί σύμβουλοι είναι οι όμιλοι Freshfields Bruckhaus Deringer LLP and Matouk Bassiouny & Hennawy. Ανέφεραν επίσης ότι σύμβουλος της Bank Audi για την εξαγορά είναι ο όμιλος Baker McKenzie. Όπως ανέφεραν χαρακτηριστικά ορισμένα εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, «η Εθνική Τράπεζα Ελλάδος αποχωρεί από την Αίγυπτο έπειτα από σχεδόν 100 χρόνια παρουσίας στη χώρα» (συγκεκριμένα, από το έτος 1933, με την εξαγορά της “Anatoly” Bank).

### **Ματαίωση σχεδιαζόμενης αύξησης τέλους χαρτοσήμου στις χρηματιστηριακές συναλλαγές**

Το αιγυπτιακό Υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε στις αρχές Μαΐου ότι δεν πρόκειται να προχωρήσει σε αύξηση των συντελεστών του τέλους χαρτοσήμου στις χρηματιστηριακές συναλλαγές από τις αρχές Ιουνίου, όπως σχεδίαζε προηγουμένως. Σημειώνεται ότι η εφαρμογή του εν λόγω τέλους είχε ξεκινήσει τον Ιούνιο 2017, με συντελεστή 0,125% κατά το πρώτο έτος εφαρμογής του, προβλέποντας σχεδιαζόμενες αυξήσεις αυτού σε 0,15% και σε 0,175% κατά το δεύτερο και τρίτο έτος εφαρμογής του, αντίστοιχα. Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση του Υπουργείου, η εν λόγω απόφαση ελήφθη με γνώμονα τη διατήρηση των εξόδων των συναλλασσομένων στο Χρηματιστήριο σε χαμηλά επίπεδα.

### **Διάθεση εντόκων γραμματίων σε δολλάριο από την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου**

Στις 6/5 η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) διέθεσε στις αγορές για λογαριασμό του Υπουργείου Οικονομικών έντοκα γραμμάτια του δημοσίου σε δολλάριο, διάρκειας ενός έτους και ονομαστικής αξίας \$1 δισ. Η CBE δέχθηκε προσφορές από 29 διεθνή και εγχώρια χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, συνολικού ύψους \$1,25 δισ., εκ των οποίων έγιναν τελικώς δεκτές 23 προσφορές συνολικής αξίας \$1 δισ. Το επιτόκιο που επετεύχθη κατά την έκδοση των εντόκων γραμματίων της 6<sup>ης</sup> Μαΐου κυμάνθηκε μεταξύ 3,85% και 3,90% (έναντι επιτοκίου 3,67% έως 3,80% κατά την αντίστοιχη έκδοση της 11<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου), ενώ το μέσο επιτόκιο ανήλθε σε 3,897% (έναντι μέσου επιτοκίου 3,797% κατά την αντίστοιχη έκδοση της 11<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου).

Παρεμπιπτόντως, σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), έως την τρίτη εβδομάδα του Απριλίου είχε παρατηρηθεί αξιολογή περαιτέρω αύξηση των επενδυτικών τοποθετήσεων ξένων σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα, με το ύψος τους να φθάνει τα \$16,8 δισ., έναντι \$15,8 δισ. στο τέλος Φεβρουαρίου.

## **ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ**

### **Σε περαιτέρω πτώση ο αριθμός συνδρομητών κινητής τηλεφωνίας στην Αίγυπτο**

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία του αιγυπτιακού Υπουργείου Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής, ο αριθμός των συνδρομητών κινητής τηλεφωνίας στην Αίγυπτο κατέγραψε το Φεβρουάριο τρέχοντος έτους πρόσθετη πτώση της τάξεως του 0,32% έναντι του Ιανουαρίου και της τάξεως του 7,1% έναντι του Φεβρουαρίου 2018, ανερχόμενος σε 93,13 εκατ. Το ποσοστό διείσδυσης των υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας στον αιγυπτιακό πληθυσμό εμφανίστηκε το Φεβρουάριο τρέχοντος έτους στο επίπεδο του 100,62%, μειωμένο κατά 9,58% σε ετήσια και κατά 0,47% σε μηνιαία βάση. Ο αριθμός συνδρομητών διαδικτύου με συνδέσεις ADSL εμφανίστηκε αυξημένος το Φεβρουάριο 2019 κατά 24,2% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τους 6,74 εκατ., έναντι 5,43 εκατ. το Φεβρουάριο 2018. Τέλος, ο αριθμός των χρηστών του διαδικτύου μέσω κινητής τηλεφωνίας εμφανίστηκε το Φεβρουάριο 2019 αυξημένος κατά 1,25% σε ετήσια βάση, μειωμένος ωστόσο κατά 4,8% σε μηνιαία βάση, φθάνοντας τα 32,49 εκατ. άτομα.

## **ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ**

### **Εγκαινίαση 12 μεγάλων αναπτυξιακών έργων από τον Πρόεδρο Al Sisi**

Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi στις 5/5 εγκαινίασε από την πόλη της Ισμαηλίας, όπου μετέβη ειδικά για το σκοπό αυτό, σειρά 12 μεγάλων αναπτυξιακών κατασκευαστικών έργων στην εν λόγω περιφέρεια, καθώς και απέναντι, στη Χερσόνησο του Σινά. Συγκεκριμένα, στα εν λόγω έργα περιλαμβάνονται οι δύο νέες, προσφάτως ολοκληρωθείσες υποθαλάσσιες σήραγγες της Διώρυγας Σουέζ στην περιφέρεια της Ισμαηλίας, καθώς και δύο ακόμη νέες υποθαλάσσιες σήραγγες στην περιφέρεια του Πορτ Σαΐντ, η νέα πόλη της Ισμαηλίας, η νέα μονάδα παραγωγής πόσιμου νερού στη νέα πόλη της Ισμαηλίας, η διαμόρφωση παραλιακής οδού και παραλιακού τουριστικού πεζοδρόμου στη λίμνη Fisherman, η νέα ιχθυαγορά, η κατασκευή νέων οδικών αρτηριών, καθώς και η νέα πλωτή γέφυρα στην Ισμαηλία, αλλά και η νέα γέφυρα στην πόλη του Σουέζ. Όπως σημείωσαν τα σχετικά δημοσιεύματα, στην ολοκλήρωση των εν λόγω έργων, ιδιαίτερα δε εκείνων διάνοιξης των υποθαλάσσιων σηράγγων οδικής και σιδηροδρομικής διέλευσης, συνέβαλε τα μέγιστα η τεχνική υπηρεσία του αιγυπτιακού Στρατού (Armed Forces Engineering Authority). Ωστόσο, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος τόνισε κατά την ομιλία του στη διάρκεια των εγκαινίων ότι τα ανωτέρω μεγάλα έργα υλοποιήθηκαν από ιδιωτικές αιγυπτιακές κατασκευαστικές εταιρείες, υπό την επίβλεψη του αιγυπτιακού Στρατού, προσπαθώντας να αποκρούσει έτσι κριτικές από πλευράς μερίδας του εγχώριου πολιτικού κόσμου και του Τύπου, σχετικά με το ότι ο ρόλος του Στρατού επεκτείνεται σημαντικά σε ολόκληρο το φάσμα της οικονομικής δραστηριότητας της χώρας, πέραν της βασικής του αποστολής που είναι η προστασία των συνόρων και της εθνικής ασφάλειας.

Σύμφωνα με στοιχεία της τεχνικής υπηρεσίας του Στρατού, οι δύο νέες σήραγγες της Διώρυγας Σουέζ στην περιοχή της Ισμαηλίας, η κατασκευή των οποίων είχε ξεκινήσει τον Ιούλιο 2016, έχουν βάθος 70 και 53 μέτρα αντίστοιχα, με το συνολικό κόστος κατασκευής τους εκτιμάται σε EGP12 δισ. (\$699 εκατ.), ενώ υπολογίζεται πως έχουν συντομεύσει το χρόνο διέλευσης της Διώρυγας (υπογείως) σε μόλις 20 λεπτά στο συγκεκριμένο σημείο, έναντι ακόμη και 5 ημερών που αυτή μπορούσε να διαρκέσει προηγουμένως (μέσω γέφυρας ή και πλωτών μέσων).

Σημειώνεται ότι μέχρι σήμερα, η οδική διέλευση της διώρυγας Σουέζ διεξάγεται σχεδόν αποκλειστικά μέσω της μοναδικής υποθαλάσσιας σήραγγας “Ahmed Hamdi” που συνδέει τη Χερσόνησο Σινά με την πόλη του Σουέζ, και δευτερευόντως μέσω της γέφυρας της «Ειρήνης» (Al Salam) στην Ισμαηλία, καθώς και μέσω τακτικών πορθμειακών γραμμών, οι οποίες δημιουργούσαν ωστόσο μεγάλες καθυστερήσεις στη διέλευση των οχημάτων.

Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, τα εν λόγω μεγάλα έργα εντάσσονται στο πλαίσιο του προγραμματισμού της αιγυπτιακής κυβέρνησης για την ανάπτυξη της Χερσονήσου του Σινά, με χρονικό ορίζοντα έως το έτος 2022 και εκτιμώμενο συνολικό κόστος της τάξεως των EGP275 δισ. (\$16 δισ.).

### **Κοινοπραξία Orascom & Arab Contractors αναλαμβάνει κατασκευή μονάδας κατεργασίας υγρών λυμάτων**

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα αρχών Μαΐου, κοινοπραξία των μεγάλων αιγυπτιακών κατασκευαστικών ομίλων Orascom Construction και Arab Contractors υπέγραψε σύμβαση συνολικής επενδυτικής αξίας \$739 εκατ. με την τεχνική υπηρεσία του αιγυπτιακού Στρατού (Armed Forces Engineering Authority), για την κατασκευή μονάδας κατεργασίας υγρών λυμάτων στην περιοχή Bahr El Baqar της περιφέρειας Sharqiya. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, η μονάδα, η οποία θα είναι η μεγαλύτερη του είδους στην Αίγυπτο, θα διαθέτει δυναμικότητα κατεργασίας περίπου 5 εκατ. κυβικών μέτρων υγρών λυμάτων ημερησίως, τα οποία στη συνέχεια θα διατίθενται προς άρδευση αγροτικών εκτάσεων στη Χερσόνησο του Σινά. Η ως άνω κοινοπραξία θα διαχειρίζεται, λειτουργεί και συντηρεί την εν λόγω μονάδα υγρών λυμάτων για περίοδο πενταετίας.

## **ΕΝΕΡΓΕΙΑ**

### **Στοιχεία παραγωγής και κατανάλωσης πετρελαίου και φυσικού αερίου στην Αίγυπτο**

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), το Φεβρουάριο 2019 η παραγωγή φυσικού αερίου κατέγραψε αύξηση της τάξεως του 24,16% σε ετήσια βάση, ανερχόμενη σε 3,962 εκατ. τόνους, έναντι 3,191 εκατ. τόνων το Φεβρουάριο 2018. Με βάση τα ίδια στοιχεία, η κατανάλωση φυσικού αερίου στην Αίγυπτο αυξήθηκε κατά 1,94% σε ετήσια βάση το Φεβρουάριο 2019, φθάνοντας τους 3,312 εκατ. τόνους, έναντι 3,249 εκατ. τόνων το Φεβρουάριο 2018. Σημειώνεται πάντως ότι τα στοιχεία της CAPMAS δείχνουν πως η αιγυπτιακή παραγωγή φυσικού αερίου το Φεβρουάριο 2019 εμφανίστηκε μειωμένη κατά περίπου 7,39% έναντι του Δεκεμβρίου 2018, όταν αυτή είχε ανέλθει σε 4,278 εκατ. τόνους.

Με βάση επίσης στοιχεία της CAPMAS, το Φεβρουάριο 2019 η κατανάλωση προϊόντων πετρελαίου στην Αίγυπτο εμφανίστηκε μειωμένη κατά 11,82% σε ετήσια βάση, ανερχόμενη σε 2,365 εκατ. τόνους, έναντι 2,682 εκατ. τόνων τον αντίστοιχο μήνα του 2018. Αντίστοιχα, η παραγωγή πετρελαϊκών προϊόντων το Φεβρουάριο 2019 κατέγραψε ελαφρότατη πτώση της τάξεως του 0,3% σε ετήσια βάση, ανερχόμενη σε 2,546 εκατ. τόνους, έναντι 2,554 εκατ. τόνων το Φεβρουάριο 2018. Επιπλέον, η εγχώρια κατανάλωση πετρελαϊκών προϊόντων εμφανίστηκε το Φεβρουάριο μειωμένη κατά 10,72% σε μηνιαία βάση, έναντι 2,649 εκατ. τόνων τον Ιανουάριο 2019.

Η CAPMAS ανέφερε εξάλλου ότι το Φεβρουάριο 2019 η αιγυπτιακή παραγωγή βουτανίου αυξήθηκε κατά 9,96% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τους 159.000 τόνους (έναντι 144.600 τόνων το Φεβρουάριο 2018), οι εισαγωγές βουτανίου μειώθηκαν κατά 18,78% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τους 160.000 τόνους (έναντι 197.000 τόνων το Φεβρουάριο 2018), ενώ η εγχώρια κατανάλωση βουτανίου μειώθηκε κατά 6,69% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τους 332.000 τόνους (έναντι 355.800 τόνων το Φεβρουάριο 2018).

Τέλος, η CAPMAS ανέφερε ότι το Φεβρουάριο 2019 η αιγυπτιακή παραγωγή ντίζελ μειώθηκε κατά 3,3% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τους 497.000 τόνους (έναντι 514.000 τόνων το Φεβρουάριο 2018), ενώ η εγχώρια κατανάλωση ντίζελ αντιθέτως αυξήθηκε κατά 10% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τους 1,118 εκατ. τόνους (έναντι 1,016 εκατ. τόνων το Φεβρουάριο 2018).

### **Το υπουργικό συμβούλιο εγκρίνει την πρώτη φάση ηλιακής μονάδας του ομίλου ENI**

Σύμφωνα με πηγές της κρατικής εταιρείας διανομής ηλεκτρικής ενέργειας (EETC), στις αρχές Μαΐου το αιγυπτιακό υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε την κατασκευή της πρώτης φάσης, δυναμικότητας 200 MW, της σχεδιαζόμενης μεγάλης μονάδας παραγωγής ηλιακής ενέργειας του ιταλικού ενεργειακού ομίλου ENI, συνολικής προγραμματιζόμενης παραγωγικής δυναμικότητας 1 GW. Κατά τις ως άνω πηγές, το αιγυπτιακό κράτος και η EETC προτίθενται να αποδεχθούν τιμή αγοράς της παραγόμενης από τη μονάδα ηλιακής ενέργειας στο επίπεδο των \$0,027 ανά KWh, όπως και στην περίπτωση της υπό δημιουργία ηλιακής μονάδας στην περιοχή Kom Ombo του Ασουάν (από το σαουδαραβικό όμιλο Acwa Power).

### **Δημοσιεύματα περί αγωγής του ταϊλανδέζικου κρατικού PTT κατά του αιγυπτιακού κράτους για των αγωγό EMG**

Στις αρχές Μαΐου, σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, ο ταϊλανδέζικος κρατικός ενεργειακός όμιλος PTT Energy Resources, μεταξύ των σημερινών μετόχων του αγωγού East Mediterranean Gas (EMG) με μερίδιο 25%, κατέθεσε σε διοικητικό δικαστήριο αγωγή κατά του αιγυπτιακού κράτους, διεκδικώντας αποζημιώσεις της τάξεως του \$1 δισ., με τον ισχυρισμό ότι από το έτος 2012 αυτό διέκοψε τις παραδόσεις φυσικού αερίου από τον εν λόγω αγωγό. Ο όμιλος PTT ισχυρίζεται ότι με τη διακοπή των παραδόσεων φυσικού αερίου μέσω του EMG, το αιγυπτιακό κράτος παραβίασε προηγούμενη συμφωνία που προέβλεπε τη διοχέτευση 7 δισ. κ.π. ετησίως στον αγωγό σε ετήσια βάση, με αποτέλεσμα οι μέτοχοι αυτού να μην μπορούν να ανταποκριθούν σε συμβατικές υποχρεώσεις που είχαν ήδη τότε αναλάβει προς πελάτες τους, και ως εκ τούτου να ζημιωθούν. Ο ταϊλανδέζικος όμιλος



υποστηρίζει επίσης ότι το αιγυπτιακό κράτος παρέλειψε να συντηρήσει και προστατεύσει τον αγωγό EMG, καθιστώντας δυσκολότερη τη σχεδιαζόμενη επαναλειτουργία του. Σε περίπτωση που πράγματι ο όμιλος PTT έχει προχωρήσει σε τέτοιας έκτασης αγωγή κατά του αιγυπτιακού κράτους, εγχώριοι κλαδικοί αναλυτές υποστηρίζουν ότι θα περιπλακεί η επίτευξη του στόχου που έχει θέσει και εργάζεται η αιγυπτιακή κυβέρνηση, ήτοι χρησιμοποίησης του αγωγού για εισαγωγή μεγάλων ποσοτήτων ισραηλινού φυσικού αερίου, με σκοπό την ανάδειξη της Αιγύπτου σε περιφερειακό ενεργειακό κόμβο.

Θυμίζουμε ότι η Αίγυπτος εξήγε φυσικό αέριο μέσω του εν λόγω αγωγού έως το 2012, ωστόσο έκτοτε διεκόπη η ροή αιγυπτιακού αερίου προς το Ισραήλ, εξαιτίας επανειλημμένων ενεργειών δολιοφθοράς επί του αγωγού από ακραίες ισλαμιστικές οργανώσεις του Βορείου Σινά, αλλά και της μη επάρκειας των αποθεμάτων αερίου της Αιγύπτου για την κάλυψη των αναγκών της εγχώριας ζήτησης.

## **ΕΜΠΟΡΙΟ**

### **Δημοσιεύματα περί ανόδου των εγχώριων τιμών χαλυβουργικών προϊόντων**

Σύμφωνα με δημοσίευμα του κρατικού ειδησεογραφικού πρακτορείου (MENA), η πρόσφατη επιβολή προσωρινών δασμών στις εισαγωγές χάλυβα οπλισμού σκυροδέματος και σφαιριδίων ημικατεργασμένου σιδήρου & χάλυβα βάσει του διατάγματος 346/2019 της 15<sup>ης</sup> Απριλίου, έχουν ήδη προκαλέσει την ύψωση των εγχώριων τιμών χαλυβουργικών προϊόντων κατά έως EGP250 ανά τόνο. Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με το MENA, οι μεγαλύτερες εγχώριες χαλυβουργίες, μεταξύ των οποίων οι Ezz Steel (μερίδιο 34% της εγχώριας παραγωγής), Suez Steel (μερίδιο 15%) και Egyptian Steel (μερίδιο 13%) ανακοίνωσαν την αύξηση των εργοστασιακών τιμών του χάλυβα οπλισμού σκυροδέματος κατά μεταξύ EGP180 και EGP250 (\$10,5-\$14,6) ανά τόνο, στο επίπεδο των EGP11.750 (\$688) ανά τόνο, για παραδόσεις εντός του Μαΐου τρέχοντος έτους.

Σύμφωνα με εκπροσώπους της αγοράς, κατά το αμέσως προσεχές διάστημα αναμένεται να καταγραφούν πρόσθετες αυξήσεις στις εγχώριες τιμές σιδήρου και χάλυβα, δεδομένου ότι ορισμένες χαλυβουργικές μονάδες έχουν διακόψει την παραγωγή τους. Θυμίζουμε ότι, με βάση κλαδικές εκτιμήσεις, η υιοθέτηση του σχετικού διατάγματος με σκοπό την προστασία της αιγυπτιακής χαλυβουργίας, ενώ ικανοποίησε μεν τις απαιτήσεις των χαλυβουργιών που αρχικά διαμαρτυρήθηκαν προς την αιγυπτιακή κυβέρνηση, καθώς και ορισμένων ακόμη με συναφή προς αυτές παραγωγή, εκτιμάται ότι επέδρασε αρνητικά σε σειρά άλλων εγχώριων χαλυβουργιών, κυρίως δε εκείνων οι οποίες εξαρτώνται από τις εισαγωγές ημικατεργασμένου σιδήρου & χάλυβα για την παραγωγή τελειοποιημένου χάλυβα οπλισμού.

### **Στα \$406 εκατ. οι αιγυπτιακές εξαγωγές ενδυμάτων το 1<sup>ο</sup> τρίμηνο 2019**

Σύμφωνα με στοιχεία του αιγυπτιακού κλαδικού συνδέσμου εξαγωγέων κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, οι εξαγωγές του κλάδου στη διάρκεια του πρώτου τριμήνου τρέχοντος έτους ανήλθαν σε \$406 εκατ., έναντι \$397 εκατ. κατά την αντίστοιχη περσινή περίοδο (αύξηση 2,3%). Σύμφωνα με τα στοιχεία, οι αιγυπτιακές εξαγωγές ενδυμάτων προς τις ΗΠΑ -που αποτελούν το μεγαλύτερο εισαγωγέα αιγυπτιακών ενδυμάτων- αυξήθηκαν σε \$224 εκατ. το πρώτο τρίμηνο 2019, έναντι \$193 εκατ. κατά την αντίστοιχη περίοδο του 2018, παρουσιάζοντας άνοδο της τάξεως του 16,1%.

## **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ**

### **Συμφωνίες για την κατασκευή μεγάλης μονάδας ζάχαρης στην Άνω Αίγυπτο**

Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, ο εμιρατινός όμιλος Al Ghurair, επικεφαλής ομάδας επενδυτικών ομίλων από τα ΗΑΕ, υπέγραψε στις αρχές Μαΐου συμφωνίες συνολικής επενδυτικής αξίας EGP5 δισ. (\$293,6 εκατ. με βάση τρέχουσες ισοτιμίες), με σκοπό την κατασκευή μεγάλης βιομηχανικής μονάδας παραγωγής και κατεργασίας ζάχαρης από ζαχαρότευτλα (Canal Sugar Company), στην περιοχή της Minya στην Άνω Αίγυπτο, συνολικής επενδυτικής αξίας \$1 δισ. Συγκεκριμένα, υπεγράφη σύμβαση με τον κινεζικό τεχνικό όμιλο Sinoma CDI με αντικείμενο την ανάληψη από αυτόν των

κατασκευαστικών εργασιών της μονάδας, που θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί έως το έτος 2021, όπως και σύμβαση με τον αιγυπτιακό όμιλο Elsewedy Electric για την παροχή γραμμών υδροδότησης του εργοστασίου με νερό υψηλής πίεσης. Επιπλέον, υπογράφηκαν τρεις χωριστές συμβάσεις με το σαουδαραβικό όμιλο Al Khorayef Group, με αντικείμενο την καλλιέργεια της γης και την παροχή και συντήρηση αρδευτικών υποδομών.

Θυμίζουμε ότι το εν λόγω επενδυτικό project, στην υλοποίηση του οποίου σημαντικό ρόλο διαδραματίζει η επενδυτική τράπεζα Al Ahly Capital Holding, θυγατρική του μεγάλου αιγυπτιακού κρατικού τραπεζικού ομίλου National Bank of Egypt (NBE), είχε αρχικά συμφωνηθεί τον Ιανουάριο 2018 και προβλέπει την ανάκτηση ερημικής έκτασης 181 χιλ. feddans για καλλιέργεια ζαχαρότευτλων, καθώς και την ανάπτυξη μεγάλης βιομηχανικής μονάδας παραγωγής ζάχαρης, ετήσιας παραγωγικής δυναμικότητας περίπου 1 εκατ. τόνων.

## **ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ**

### **Υπογραφή σύμβασης με ισπανικό όμιλο για προμήθεια αμαξοστοιχιών**

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, στις αρχές Μαΐου η εταιρεία που διαχειρίζεται τους σιδηροδρόμους (Egyptian National Railways – ENR) υπέγραψε με τον ισπανικό όμιλο Talgo σύμβαση για την αγορά έξι επιβατικών αμαξοστοιχιών, με την πρώτη παράδοση να είναι προγραμματισμένη εντός περιόδου 21 μηνών. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, η χρηματοδότηση της αγοράς των εν λόγω συρμών πρόκειται να στηριχθεί από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD).

## **ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ**

### **Η γαλλική αλυσίδα Accor Hotels προτίθεται να ανοίξει πάνω από 30 μονάδες στην Αίγυπτο**

Σύμφωνα με διεθνή δημοσιεύματα, η γαλλικών συμφερόντων ξενοδοχειακή αλυσίδα Accor Hotels έχει πρόσφατα εκφράσει την πρόθεσή της να ανοίξει πάνω από 30 νέες ξενοδοχειακές μονάδες στην Αίγυπτο εντός της περιόδου της προσεχούς διετίας. Κατά την οπτική της γαλλικής αλυσίδας, «η Αίγυπτος ανακάμπτει έπειτα από 10 δύσκολα χρόνια που πέρασε ο τουριστικός της κλάδος, ενώ σήμερα η χώρα έχει ξεπεράσει την Κέννα, περνώντας στην πρώτη θέση μεταξύ των αφρικανικών προορισμών της αλυσίδας, από πλευράς ελκυστικότητας για Ευρωπαίους τουρίστες». Σημειώνεται ότι κατά την τρέχουσα τουριστική περίοδο, τα μέσα έσοδα ανά δωμάτιο της αλυσίδας στην Αίγυπτο έχουν καταγράψει μέσο ρυθμό αύξησης της τάξεως του 20% σε ετήσια βάση. Πέραν της αγοράς της Αιγύπτου, η αλυσίδα Accor προτίθεται να ανοίξει εντός της προσεχούς τετραετίας 60 νέες ξενοδοχειακές μονάδες σε 14 ακόμη αφρικανικές χώρες, με κύριους προορισμούς τις Νιγηρία, Αιθιοπία και Ν. Αφρική.

### **Αιγυπτιακή συμμετοχή στη διεθνή τουριστική έκθεση Arab Travel Forum**

Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, η φετινή εθνική συμμετοχή της χώρας στη μεγάλη διεθνή τουριστική έκθεση Arab Travel Forum που έλαβε χώρα στο Ντουμπάι κατά την περίοδο 28 Απριλίου έως 1 Μαΐου περιέλαβε εθνικό περίπτερο επιφάνειας 600 τετρ. μέτρων, με 56 εκθέτες, εκ των οποίων 30 ήταν τουριστικοί όμιλοι και πρακτορεία και 22 αιγυπτιακοί ξενοδοχειακοί όμιλοι, ενώ σε χωριστά περίπτερα μετείχαν ο εθνικός αερομεταφορέας EgyptAir, η θυγατρική της EgyptAir τοπική αεροπορική εταιρεία Air Cairo και η ομοσπονδία των αιγυπτιακών τουριστικών επιμελητηρίων.

### **Υπογραφή συμφωνίας συνεργασίας Υπουργείου Τουρισμού με τηλεοπτικό δίκτυο CNN**

Στις αρχές Μαΐου, η Αιγύπτια Υπουργός Τουρισμού κα Al-Mashat υπέγραψε με το αμερικανικό, παγκόσμιας εμβέλειας τηλεοπτικό δίκτυο CNN συμφωνία συνεργασίας με σκοπό την υλοποίηση εκστρατείας προώθησης του αιγυπτιακού τουριστικού προϊόντος μέσω τόσο της τηλεόρασης, όσο και ψηφιακών μέσων και μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, η διαφημιστική καμπάνια πρόκειται να εστιάσει στην προώθηση συγκεκριμένων τουριστικών θέλγητρων και προορισμών της Αιγύπτου, μεταξύ των οποίων το Ασουάν, το Λούξορ, το Sharm El-Sheikh και η Marsa Alam, με ειδική

έμφαση στο υπό κατασκευή νέο μεγάλο αρχαιολογικό μουσείο του Καΐρου (“Grand Egyptian Museum”), που προγραμματίζεται να ολοκληρωθεί το έτος 2020.

### **Αύξηση του μέσου επιπέδου εσόδων του τουριστικού κλάδου στην Αίγυπτο το 1<sup>ο</sup> τρίμηνο 2019**

Σε πρόσφατα δημοσιευθείσα έκθεσή του για τον τουρισμό στις χώρες Μ. Ανατολής και Β. Αφρικής κατά το έτος 2019, ο όμιλος Colliers International επισημαίνει ότι οι περιοχές υψηλής τουριστικής κίνησης στην Αίγυπτο, κυρίως το Κάιρο, η Hurghada, το Sharm El Sheikh και η Αλεξάνδρεια, συνέχισαν να παρουσιάζουν στη διάρκεια του πρώτου τριμήνου 2019 ισχυρούς δείκτες συνολικών επιδόσεων, εμφανίζοντας άνοδο του δείκτη μέσων εσόδων ανά διαθέσιμο δωμάτιο (RevPAR) κατά 34%, σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2018. Ο όμιλος Colliers προβλέπει εξάλλου ότι σε ολόκληρο το 2019 οι «δυνατοί» αιγυπτιακοί τουριστικοί προορισμοί αναμένεται να παρουσιάσουν μεγέθυνση των μέσων τουριστικών εσόδων τους ανά δωμάτιο σε ρυθμό 21%, με τον υψηλότερο ρυθμό μεγέθυνσης να εκτιμάται πως θα συμβεί στο Κάιρο (+99%), ακολουθούμενο από την Αλεξάνδρεια (+69%), το Sharm El-Sheikh (+30%) και τη Hurghada (+42%). Σύμφωνα με την Colliers, για το έτος 2019 τα ποσοστά πληρότητας των ξενοδοχείων αναμένεται να φθάσουν το 79% για το Κάιρο και το 83% για την Αλεξάνδρεια.

### **ΣΟΥΔΑΝ**

#### **Καύσιμα και μετρητά βρίσκονται σε μεγάλη έλλειψη στο Σουδάν**

Σύμφωνα με σχετικά αιγυπτιακά δημοσιεύματα, στις αρχές Μαΐου, ακριβώς πριν την περίοδο του Ραμαζανιού και περίπου ένα μήνα μετά την απομάκρυνση του πρώην προέδρου της χώρας Al-Bashir σε συνέχεια των παρατεταμένης διάρκειας –από το Δεκέμβριο 2018- φονικών διαδηλώσεων που πυροδοτήθηκαν αρχικά εξαιτίας εγχώριων ελλείψεων σε καύσιμα και βασικά αγαθά (όπως το ψωμί), το Σουδάν συνέχιζε να αντιμετωπίζει, σε εντονότερο μάλιστα βαθμό, ελλείψεις στην τροφοδοσία της εγχώριας αγοράς με καύσιμα. Κατά τα δημοσιεύματα, ουρές οχημάτων συνωστίζονταν έξω από όλα τα κύρια βενζινάδικα του Χαρτούμ και των άλλων μεγάλων πόλεων της χώρας, παρουσία στρατιωτών προς διαφύλαξη της τάξης, με τους αυτοκινητιστές να χρειάζεται να περιμένουν αρκετές ώρες έως ότου εφοδιάσουν τα οχήματά τους με καύσιμα. Όπως εξάλλου επισήμανε ο αιγυπτιακός Τύπος, αρκετά αυτόματα μηχανήματα ανάληψης μετρητών (ATM) σε κεντρικά εμπορικά σημεία του Χαρτούμ δεν διέθεταν μετρητά, ενώ μεγάλες ουρές αναμονής σχηματίζονταν στα υπόλοιπα, λιγοστά μηχανήματα που διέθεταν ακόμη μετρητά. Επιπλέον, οι περισσότερες οικιστικές περιοχές της πρωτεύουσας Χαρτούμ αντιμετώπισαν διακοπές τροφοδοσίας με ηλεκτρικό ρεύμα αλλά και με νερό, εξαιτίας των υψηλών επιπέδων κατανάλωσης λόγω των υψηλότατων θερμοκρασιών που έφθασαν τους 45 βαθμούς Κελσίου.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με ανακοινωθέν των σουδανικών σιδηροδρόμων στις 6/5, στο δίκτυο της χώρας υπήρχαν αρκετές ακινητοποιημένες αμαξοστοιχίες με κατεύθυνση από την περιοχή του Port Sudan προς τις δυτικές περιφέρειες, οι οποίες μετέφεραν βασικά αγαθά, καύσιμα και άλλες προμήθειες, εξαιτίας τεχνητών φραγμάτων που είχαν στηθεί στις γραμμές από διαμαρτυρούμενους αντιφρονούντες του προσωρινού, μεταβατικού στρατιωτικού καθεστώτος.